

Таджикистан: пресса о прессе, №42 (199), 2009г.

Обзор еженедельных газет Таджикистана за 22 октября 2009 г.

Издание «Нури Зиндаги» (№43 от 22.10.09г) планирует начать серию публикаций, посвященную журналистам и писателям Таджикистана, ставшим жертвами гражданской войны в Таджикистане в 90-е годы. Газета обращается также к своим читателям с просьбой прислать им имеющиеся у них сведения и высказать свои соображения по этому поводу. Все материалы будут опубликованы на страницах газеты.

Свою первую публикацию газета начала о жизни и творчестве известного таджикского журналиста Саидмурода Ёриёна (Ёрова). Он родился 26 августа 1959 года в Пянджском районе Кургантюбинской области (ныне Хталон). Окончил факультет таджикской филологии ТГУ, работал в главной редакции радиовещания для молодежи и детей радио Таджикистана. Затем некоторое время работал ответственным секретарем журнала «Фарханг». С 1989 года он член Союза журналистов Таджикистана. Примерно 4 января 1993 года Саидмурод Ёриён был задержан боевиками Народного фронта и убит ими 20 января того же года. Его тело нашли только 2.02.1993 года. Своими воспоминаниями о жизни и творчестве Саидмурода Ёриёна, его человеческих качествах на страницах «Нури зиндаги» делится с читателями известный журналист Джума Мирзо.

Таджикистан занял 113-место в рейтинге свободы слова, сообщает «Азия плюс» (№42 от 21.10.09г) со ссылкой на исследование, проведенной международной организацией «Репортеры без границ». Это самый лучший показатель среди стран Центральной Азии.

Согласно докладу, Кыргызстан находится на 125-м месте, Казахстан занимает 142-е место. По мнению «Репортеров без границ», самыми репрессивными странами в регионе остаются Узбекистан (160) и Туркменистан (173). Это страны, в которых так и не произошли серьезные изменения, журналисты там подвергаются цензуре, произволу и насилию.

Лучше всего ситуация в сфере свободы слова на постсоветском пространстве наблюдается, по мнению «Репортеров без границ», в Прибалтике. Эстония заняла в рейтинге 6-е место, Литва - 10-е, а Латвия - 14-е. Грузии досталась 81-я позиция, Украине - 89-я, Армении - 111-я, Молдове - 114-я, Азербайджану - 146-я. По мнению «Репортеров без границ», показатели свободы прессы упали практически во всех странах на постсоветском пространстве. Россия занимает 153 место. По сравнению с прошлым годом ситуация в этой стране ухудшилась и она спустилась на 12 пункт, впервые оказавшись в списке после Беларуси.

Здесь же «Азия плюс» сообщает о том, что в зале Союза журналистов прошло мероприятие по обсуждению этических норм журналистов.

Проект этических норм журналистов был разработан в мае этого года. Он состоит из 17 статей, определяющих нормы поведения журналистов в профессиональной деятельности. 21 октября состоялось последнее обсуждение данного проекта среди журналистов.

Как было отмечено на мероприятии, при разработке этических норм специальная рабочая группа использовала опыт и практику зарубежных стран, где этические нормы существуют уже давно. Тем не менее, некоторые таджикские журналисты считают, что необходимости в этих нормах нет.

- В самом начале, когда был поднят вопрос разработки этических норм, я говорил, что в этом нет никакой необходимости, - отметил журналист Кироншо Шарифзода. - Сегодня, когда проект уже почти готов, я остаюсь при своем мнении. Я считаю, что журналистам достаточно придерживаться других законов республики, в частности, Конституции. Эти нормы предусмотрены другими законами, если мы не будем соблюдать те требования закона, то не будем соблюдать и эти нормы.

По словам руководителя НАНСМИТ Нуриддина Каршибаева, кодекс не является догмой и не является обязательным для всех журналистов. Он помогает журналистам профессионально делать свою работу, но в конечном итоге выбор за самим журналистом: придерживаться этого документа или нет.

Придерживаясь норм этического поведения, журналисты будут меньше попадать в какие-то судебные тяжбы, - считает Н. Каршибаев.

«Фараж» (№42 от 21.10.09г) опубликовал письмо руководителя государственной службы надзора в области образования министерства образования Х.Зиёева, в котором он выражает неудовольствие тем, что последние три месяца на страницах негосударственных СМИ большое внимание уделялось проблемам Таджикского института инновационных технологий и коммуникаций (ТИИТК).

Следует отметить, что министерство образования РТ приняло решение о временном приостановлении приема абитуриентов в данный вуз. Руководство вуза в свою очередь подали иск в суд, признать недействительным решение Минобразования, однако Экономический суд страны не удовлетворил их иск на основании того, что эти доводы не обоснованы.

В своем материале Х.Зиёев отмечает, что, несмотря на принятое решение со стороны Экономического суда республики, руководство вуза, а также некоторые СМИ хотят снова накалить данный спор и дезинформировать общественность. Свидетельством тому являются публикации некоторых изданий. В связи с тем, что данные статьи содержат оскорбление и клевету в адрес руководства министерства образования Таджикистана и государственной службы надзора в области образования, министерство намерено обратиться в суд с тем, чтобы защитить свою честь и достоинство.

«В редакционной политике телеканала «СМТ» отсутствует цензура, и мы защищаем профессиональную свободу своих журналистов, что избавляет их от того, чтобы быть зависимыми от кого-то или пред кем-то» - отмечает в своем интервью на страницах «Нигох» (№31 от 22.10.09г) директор первого независимого телевидения Таджикистана (Симои мустакили Точикистон) Зинатулло Исмоилов.

Отвечая на вопросы читателей, он отмечает, что независимость канала заключается в том, что они не финансируются правительством, и в дальнейшем также намерены защищать свою независимость.

Также он рассказывает об основных направлениях телеканала ее потенциалах и дальнейших планах работы.

Следует отметить, что ООО «Независимый телеканал Таджикистана» осуществляет свое вещание в столице, в районах Рудаки, Вахдат, Гиссар и Шахринав, а также частично в Яванском и Варзобском районах. ООО «Независимое телевидение Таджикистана» зарегистрировано в Минюсте РТ 8 августа 2001г.